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# Commenter Name Notes (including affiliation) Repeat Commenter 
(add 1 which notes the 
commenter previously 
noted support for one 
option. If 1 is noted 
h th h ld b

Town (If stated) Comment Month RUAC or 
Public 
Meeting 
Date

Email 
Comment 
Date

Revise 
percentage 
formulas 
based on final 
totals

Lives close 
to the trail / 
tracks

Abutter of 
Rail ROW

Supports Trail Supports Trail 
(repeat 
commenter)

Supports Rail 
With Trail 
(RWT) 

Supports 
RWT (repeat 
commenter)

Non-mechanized 
/ Non-motorized

"Multi-use" trail - 
not always clear if 
bike/ped/ski/sno
wshoe or 
motorized 
included ; 

Supports 
motorized use 
(ATVs & 
Snowmobiles) 

General Safety & 
separation from 
vehicles a priority

Safe for kids, 
seniors, families

Lacks other safe 
place to ride (& 
lacks shoulder / 
narrow roads, 
high speed 
traffic)

Aggressive & 
distracted drivers 
are getting 
worse/speeding

Transportation 
option and/or 
commuting/erran
ds & improves 
transpo. Network 
(and connect 

General 
Environment/Cli
mate - Reduce 
Emissions 
/vehicle 
dependency, 

Reduce traffic / 
congestion

Health Physical & 
Mental, Wellness -
General

Encourages 
Recreation / 
Outdoor 
Recreation

Encourages 
exercise

Nature exposure 
benefits & access 
to unique natural 
areas

Social benefit / 
Community 
Connection / 
Neighborhood 
engagement / 
Social 

Economic 
Benefits of 
Trail/Economic 
Development - 
general 
(including 

Could generate 
tourism

Amenity / asset / 
add value to 
community - 
influences people 
moving to the 
area who desire 

Improved 
Livability / 
desireabilty of 
community / 
quality of life

Supports a "trail 
until rail" option 
(did not tabulate 
this for all 
months)

Supports 
Passenger Rail 
service

Supports 
Passenger Rail 
service (repeat 
commenter)

Rail could help 
w/Climate 
change / reduce 
traffic & car trips 
/ reduce 
emissions / fuel 

Provide more 
alternate transpo 
options, supports 
aging residents

Rail could add to 
regional 
economy (& 
support tourism, 
link to other 
scenic rails)

Alternative if gas 
prices rise further

Supports 
affordable 
housing options

Provide 
affordable transit 
year round for 
those w/o cars / 
Mobility Options

Helps a wider 
range of 
constituents

Stance - neutral Neither 
supported trail or 
rail options or 
stated as neutral 
specifically (asked 
question or 

Repeat 
commenter 
neutral/other

Asked a question Concerns on 
privacy, liability 
(abutter)

Comments about 
station siting 
issues

Abutter concerns Other (add note 
to right) *Some 
other notes are 
from pro trail or 
pro rail 
comments

Percentages of 
Total (80)

1% 5% 79% 5% 12% 0% 3% 100%

Percentage of  
Sample (62

4% 5% 8% 15% 12% 9% 3% 19% 9% 3% 20% 24% 13% 6% 9% 22% 19% 13% 6% 4% 8% 20% 20% 4% 4% 4% 4% 150% 50% 13% 38%

64 TOTALS: 3 10 170 32 11 4 8 9 14 28 21 16 5 35 16 6 37 43 23 10 16 40 35 24 11 7 25 27 2 5 5 1 1 1 1 1 7 1 12 4 1 3 55

1 Kimberly N. Lindlof Mid-Maine Chamber of Commerce Waterville, ME December 12/28/2022 1 1 1 rail as alternative provides option in
2 Richard Rudolph Chairman of Rail Users' Network: 

MRG Director
December 12/31/2022 1 1 1 1 concerned with conflicts of interest

3 Howard Betts December 12/12/2022 1 1 Also supports trail
4 Patricia Barber November 11/30/2022 1 1 wants light rail, trying to find out if 
5 Patricia Barber 1 November 11/30/2022 1
6 Patricia Barber 1 January 1/3/2023 1
7 Patricia Barber 1 January 1/25/2023 1
8 Patricia Barber 1 February 2/9/2023 1
9 Patricia Barber 1 February 2/6/2023 1

10 Patricia Barber 1 March 3/26/2023 1
11 Patricia Barber 1 May 5/23/2023 1
12 Patricia Barber 1 June 6/22/2023 1
13 Patricia Barber 1 June 6/29/2023 1 1 RWT
14 Frank O'Hara January 1/25/2023 1 1 1 1 1
15 Frank O'Hara 1 April 4/26/2023 1
16 Ryan Tracy Augusta January 1/25/2023 1 1
17 Steve Eagles Richmond/Dresden January 1/24/2023 1 1
18 Steve Eagles 1 April 4/25/2023 1
19 Dj Merrill Topsham January 1/24/2023 1 1 1 1 1 1
20 Dj Merrill 1 January 1/25/2023 1
21 Dj Merrill 1 April 4/26/2023 1
22 Alden Robinson January 1/24/2023 1 1 1 1 1
23 Lynne Sanford Bowdoinham January 1/19/2023 1 1 concerned for potential maintanenc
24 Lynne Sanford 1 April 4/25/2023 1
25 John Bursley January 1/18/2023 1 1
26 Paul Weiss January 1/1/2023 1
27 Ed Hanscom Maine Rail Group January 1/18/2023 1 1 1 Included petition. concerned that R
28 Benjamin Mowatt January 1/29/2023 1 1 1 1 1 1 1 proposal to lease land and run own
29 Benjamin Mowatt 1 February 2/1/2023 1
30 Jeremy Claywell February 2/22/2023 1
31 Tristian Klemanski Gardiner February 2/22/2023 1
32 Zach Wanberg February 2/19/2023 1 1 1 1 1 1
33 Sarah Tinker February 2/18/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 1
34 Julie Isbill February 2/17/2023 1 1 1 1 1
35 Sheila Grant February 2/17/2023 1 1
36 Bobbie February 2/17/2023 1 1 1
37 Terry Arford Richmond February 2/17/2023 1 1
38 Steve Casey February 2/16/2023 1 1 1 1
39 Urie February 2/15/2023 1 1
40 John Michaud February 2/15/2023 1
41 Cameron Fisher Richmond February 2/15/2023 1 1 1 1 1
42 David Baecher Bowdoinham February 2/5/2023 1 1 1 1 1 1 1
43 Tom Barter February 2/3/2023 1 1 1
44 MaryAngela King-Horne February 2/2/2023 1 1 "Capital to Coast is a great vision w
45 Pamela J Fischer New Gloucester February 2/2/2023 1 1 1 1 1
46 Ben Whatley February 2/2/2023 1 1 1 1 1 1
47 Ben Whatley 1 April 4/25/2023 1
48 Ben Whatley 1 November 11/30/2022 1
49 Kurt Luthy February 2/2/2023 1 1 1 1 1 1
50 Poppy Arford Representative of District 101 February 2/1/2023 1 1 wanted to be placed on a list for m
51 James Mason-Shives Bowdoinham February 2/22/2023 1 1 1
52 Mitchell Clyde Thomas March 3/22/2023 1
53 Mark Ward March 3/22/2023 1 1
54 Paul Greenfield March 3/22/2023 1 1
55 Nathaniel Bonzagni March 3/22/2023 1
56 Bruce Snider March 3/15/2023 1 1 1 Also supports trail
57 Patrick Conlan March 3/15/2023 1
58 Steve Hall March 3/10/2023 1 1 1 1 1
59 Deborah Blood Hallowell March 3/10/2023 1 1
60 Clare Marron Business Owner Gardiner March 3/6/2023 1 1 1
61 Fred Cole March 3/3/2023 1 1 1 1 currently  there are no public restro
62 Luca Uggeri March 3/3/2023 1 1 1 1 1 1
63 Peter Cole March 3/31/2023 1 1 1 1 1 1 passenger rail reduces congestion
64 Anthony J Donovan Director of Maine Rail Transit 

Coalition
March 3/29/2023 1 1 concerns of bias towards trail on VH

65 Tom Reeves March 3/29/2023 1 1 1 questions about rail service ridershi
66 Lucy Dawson April 4/26/2023 1 1 1 1
67 Annette Mott April 4/25/2023 1 1 1
68 Jim Deming April 4/25/2023 1 1 1 1 1 1 1 1
69 Mary G Malia April 4/25/2023 1
70 Debra Lonergan April 4/19/2023 1
71 Debra DeCrausaz April 4/18/2023 1 1 1 1 1 1 1
72 Anne Marisic Bicycle Coalition of Maine April 4/5/2023 1 1 against rail with trail plans because 
73 Rylan Hynes Hallowell April 4/25/2023 1 1 1 1 1
74 Ben Richmond Hallowell April 4/25/2023 1 1 1 1
75 Bruce Sleeper President of TrainRiders 

Northeast/RailRiders Northeast
April 4/25/2023 1 3 list of questions about citations/sou

76 Bruce Sleeper President of TrainRiders 
Northeast/RailRiders Northeast

1 December 12/31/2022 1

77 Bruce Sleeper President of TrainRiders 
Northeast/RailRiders Northeast

1 March 3/29/2023 1

78 Bruce Sleeper President of TrainRiders 
Northeast/RailRiders Northeast

1 April 4/26/2023 1

79 Bruce Sleeper President of TrainRiders 
Northeast/RailRiders Northeast

1 February 2/22/2023 1

80 Joan Mitchell April 4/25/2023 1 1 1
81 Henry McCorkle April 4/25/2023 1 1 1 1
82 Linda Sadoff Hallowell April 4/26/2023 1 1
83 John LaMarca Bowdoinham November 11/30/2022 1 1 abutter relations, if trail impacts con
84 Mark Battle Brunswick November 11/30/2022 1 1
85 Ryan Gordon Hallowell November 11/30/2022 1 1 1 1 1 2 would trains need to blow horns at
86 Ryan Gordon 1 March 3/29/2023 1
87 Ryan Gordon 1 May 5/31/2023 1
88 Ryan Gordon 1 February 2/22/2023 1
89 Ryan Gordon 1 January 1/25/2023 1
90 Jenn Curtis East Coast Greenway Alliance November 11/30/2022 1
91 Wendy Rose Community Development 

Committee chair
Bowdoinham November 11/30/2022 1 1

92 Joseph Leonard Bangor City Council Bangor January 1/25/2023 1 1 1 0 1 lacking representatino from Waterv
93 Joseph Leonard Bangor City Council 1 Bangor June 6/22/2023 1
94 Joseph Leonard Bangor City Council 1 Bangor June 6/28/2023 1
95 Jim Deming worked at Rails to Trail Conservancy Bowdoinham February 1/25/2023 1 1 1

96 Larry Belka Rail Explorers Rail Bike Service January 1/25/2023 1 1 wants his business considered for R
97 Ian McConnell Bowdoinham January 1/25/2023 1 1 1 1 1 1 0
98 Ian McConnell 1 March 3/29/2023 1
99 Russell President of Maine Rail Group January 1/25/2023 1 0 1 concerned with bias against rail opt

100 Matt Nixon Topsham Select Board January 1/25/2023 1 1
101 Ed Hanscom Maine Rail Group 1 January 1/25/2023 1 1 Wants bike infrastructure improvem
102 Ed Hanscom Maine Rail Group 1 April 4/26/2023 1
103 Kristine Keeney East Coast Greenway Alliance January 1/25/2023 1 1 1 maintenance, especially in winter. Id
104 Kristine Keeney East Coast Greenway Alliance 1 June 6/22/2023 1 1
105 Jack Madden February 2/22/2023 1
106 Duane Scott Friends of the Kennebec Rail Trail March 3/29/2023 1

107 Dave Bowdoinham Farmer's Market March 3/29/2023 1 1 1
108 Phil Garwood Merrymeeting Trail group March 3/29/2023 1 1 locating train stations would help o
109 Victor Langelo KKRT April 4/26/2023 1
110 Andrew Walton April 4/26/2023 1 0 1 disagrees with the statement that b
111 IAMAW Local Lodge S6 IAMAW Local Lodge S6 - Women's Committee May 5/8/2023 1 1 1 1 1
112 Mary Stanton May 5/11/2023 1 1
113 Patricia Barber 1 May 5/23/2023 1 1 Concern about RUAC process.
114 Laurie Rothstein May 5/26/2023 1 1 1 1
115 David Ashenden Harrington May 5/31/2023 1 1 Urges postponing removal of tracks
116 Zach Dalrymple Augusta May 5/1/2023 1 1 1
117 Anthony J Donovan Maine Rail Transit Coalition 1 Portland June 6/22/2023 1
118 Richard Rudolph Maine Rail Transit Coalition 1 June 6/22/2023 1
119 David Asmussen Co-chair of Bowdoinham 

Comprehensive Planning Committee
June 6/22/2023 1

120 Allison Burson June 6/22/2023 1
121 Roger Blintiff Gardiner June 6/22/2023 1
122 Nan Cumming Richmond June 6/22/2023 1
123 Patricia Barber 1 Hiram June 6/22/2023 1
124 Ed Hanscom Maine Rail Group 1 June 6/22/2023 1
125 John Raymond President of ATV  Maine June 6/22/2023 1 1
126 Eric Sofen Freeport June 6/22/2023 1
127 Ken Capron Hope Harbor June 6/22/2023 1 1 believes the estimated construction
128 George Lapointe Mayor of Hallowell June 6/22/2023 1 1 Hallowell City of Council voted last 
129 Mike Shaughnessy Bowdoinham June 6/22/2023 1 1 Also supports trail
130 Robin Sanford June 6/22/2023 1 1 Also supports trail
131 Atlee Reilly Bowdoinham June 6/22/2023 1
132 Jennifer Stonebraker Runs food pantry Bowdoinham June 6/22/2023 1
133 Ryan Gordon 1 Hallowell June 6/22/2023 1
134 Ian McConnell 1 Brunswick June 6/22/2023 1
135 Lisandro Berry-Gaviria June 6/22/2023 1 1 1
136 Bill Allen Involved w/KRRT Hallowell June 6/22/2023 1
137 Cameron Fisher 1 Richmond June 6/22/2023 1
138 Jennifer Small Richmond June 6/22/2023 1 1
139 Alan Claude Art gallery owner Gardiner June 6/22/2023 1
140 Andrew Walton 1 Standish June 6/22/2023 1
141 Jenny Little President of Topsham Trail Rider 

ATV Club
June 6/22/2023 1 1

142 William Steinbach June 6/22/2023 1 1  Asked about the RWT set back req
143 Boris Grib "Bud" Richmond June 6/22/2023 1 1 Not supportive of trail use because
144 Carol Minnehan Richmond June 6/22/2023 1
145 Kirsten Richmond June 6/22/2023 1 Also supports trail
146 Victor Langelo 1 June 6/22/2023 1
147 Scott Moucka June 6/22/2023 1 1
148 Linda Sadoff 1 Hallowell June 6/22/2023 1
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149 Robert Klose Orono June 6/22/2023 1 1  Recommended considering rail bik
150 Ben Whatley Farm owner 1 Topsham June 6/22/2023 1
151 Jesse Begin Richmond June 6/22/2023 1 1
152 Karyn Varney Member of ATV Maine June 6/22/2023 1 1
153 Chris June 6/22/2023 1 1
154 Dj Merrill 1 June 6/22/2023 1
155 David Mention June 6/22/2023 1
156 Susan Reinheimer June 6/22/2023 1 1 Supports horse use
157 Neil Stottler June 6/22/2023 1
158 Patricia Barber 1 June 6/28/2023 1 1 the whole Interim Trail thing is a fa
159 Neil Stottler 1 June 6/28/2023 1 1 The FTA has $300m available for th
160 Victor Langelo 1 June 6/28/2023 1
161 Larry Dansinger Bangor June 6/22/2023 1 1 1
162 Anna Ackerman June 6/22/2023 1 1 1 1
163 Neil Stottler 1 June 6/22/2023 1 1 Do not rip up the rails - rail with tra
164 Allison  Brunswick June 6/22/2023 1 Supports any deveopment to increa
165 Lonney June 6/22/2023 1 1
166 Alan Small June 6/22/2023 1
167 Jared Bamford Railroad conducter in Maine June 6/22/2023 1 1 How do you expect passenger ops 
168 Lisa St. Hilaire June 6/22/2023 1 1 1
169 Brandon Kulik June 6/22/2023 1 1 There are two viable rail-with-trail r
170 Chris Bowe President of Maine Health June 6/26/2023 1 1 1 1 1
171 Todd Bachelder June 6/27/2023 1 1 1 1 1
172 Nicholas Sherman Homebuilder Brunswick June 6/25/2023 1 1 1 1
173 Nancy Grant June 6/22/2023 1 1 1 1
174 Teddy Faugno Augusta June 6/24/2023 1 1
175 Daria Walton Chelsea June 6/23/2023 1 1 1 Rail with trail
176 Alex Paul Peterson Brunswick June 6/23/2023 1 1 Rail with trail
177 John Berce June 6/23/2023 1
178 Nancy Hunsberger June 6/23/2023 1 1 1 Supports horse use
179 Susan Knowles June 6/22/2023 1 1 1 1 Supports horse use
180 Kara Podkaminer June 6/22/2023 1 1 1 1
181 Ruth Indrick June 6/22/2023 1 1 1 1 1 Been waiting since 2008, RWT too e
182 Lisa Constantino June 6/22/2023 1 1
183 Jeanette MacNeille June 6/22/2023 1 1 1 1 1
184 Brian & Kailee Reeves June 6/22/2023 2 2 2 2 1 Has safety related to huntingg activ
185 James Rea June 6/22/2023 1
186 Deb Sewall June 6/22/2023 1 1 1 1
187 Robin Sanford 1 Brunswick/Bowdoinham June 6/22/2023 1 1 1 1 1 1
188 Sarah Tinker 1 Bowdoinham June 6/22/2023 1
189 David Asmussen Co-chair of Bowdoinham 

Comprehensive Planning Committee
1 Bowdoinham June 6/22/2023 1 1 1 1 1 1

190 Carol Minnehan 1 June 6/22/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 1
191 Mary Ann Wilson June 6/22/2023 1 1 1 Supports horse use
192 Boris Grib "Bud" 1 June 6/22/2023 1 1 1 1 1 Against construction of trail for sec
193 Tim Blair June 6/22/2023 1 1 1 1 1
194 Nancy Grant 1 June 6/22/2023 1
195 Tamara Whitmore Gardiner Main Street (on behalf of) Gardiner June 6/22/2023 1 1 1 1 1 1 1

196 Steve Eagles & Peter Walsh June 6/22/2023 1 1 1 1 1 Plan for e-bikes instead of trains
197 Frank O'Hara 1 June 6/22/2023 1 1 Trail is more cost effective option
198 Melissa Fochesato Access Health (on behalf of) June 6/22/2023 1 1 1 1 1
199 Jessie Chalmers Get Active Southern Mid Coast (on 

behalf of)
June 6/22/2023 1 1 1 1 1

200 David Sheain June 6/22/2023 1 1 1
201 Andrew Walton 1 June 6/22/2023 1 1 1 1 1
202 Paul Drinan June 6/22/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
203 David Pease Topsham June 6/22/2023 1
204 Stephanie K June 6/22/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
205 Jennifer Richards June 6/22/2023 1 1
206 Kari Crosman Richmond June 6/22/2023 1 1 1 1 1 1 1
207 Jesse Abruzzese June 6/21/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 Adaptive reuse of existing infrastruc
208 Dan Coker Bowdoinham June 6/22/2023 1 1 1
209 Joshua Shean Brunswick June 6/22/2023 1 1
210 Aaron Pikcilingis Belmont (Visitor to Gardiner) June 6/22/2023 1 1 1 1
211 Darren Wallach Brunswick June 6/21/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 Equity - low income, age ranges for
212 Frances Townsend Richmond June 6/22/2023 1 1 1
213 Adam Hills June 6/22/2023 1 1 1
214 John Bursley 1 June 6/21/2023 1 1 1
215 Cheryl King Topsham June 6/21/2023 1 1 1 1 1 1 1 1
216 Ruth Indrick Kennebec Estuary Land Trust (KELT) -

on behalf of
June 6/21/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 More cost effective / feasible, high 

217 William Rogers June 6/21/2023 1 1 1 1 1 1
218 Silvia Cassano Maine Trails Coalition (on behalf of) June 6/21/2023 1 1 1 1

219 Joanne Joy Healthy Communities of the Capital 
Area

Bowdoinham June 6/21/2023 1 1 1 1 1 1 1 Free/accessible physical activity

220 Stephen Louria June 6/21/2023 1 1 1
221 Heather Ridley Bowdoinham June 6/21/2023 1
222 Deb Embler June 6/21/2023 1
223 Drew Masterman June 6/21/2023 1 1 1
224 Nate Burns Richmond June 6/21/2023 1
225 Corey Whitegiver Richmond June 6/21/2023 1 1 1
226 Marna Miller June 6/20/2023 1 1 1 1 1 Health benefits of biking with joint 
227 Brian Berube Richmond June 6/20/2023 1
228 Debbie Berube Richmond June 6/20/2023 1
229 Robert Abrell Hallowell June 6/20/2023 1
230 Harold Payson June 6/20/2023 1
231 Julie Isbill 1 June 6/20/2023 1
232 Peter Hall June 6/20/2023 1 1 1 1 1 1 1
233 Joseph G Pelliccia Member of Trainriders Northeast June 6/20/2023 1 1
234 Lisa Childs June 6/20/2023 1
235 Alan Claude Art gallery owner 1 Gardiner June 6/19/2023 1 1 1 1
236 James O'Hare June 6/19/2023 1 1 1 1 1
237 David Whittlesey BCDI member Brunswick June 6/19/2023 1
238 Nick Suarez June 6/18/2023 1
239 Greg Korbet June 6/18/2023 1
240 Martin Spahn June 6/18/2023 1
241 Betsy Fear June 6/17/2023 1 1
242 Hal Norvell June 6/14/2023 1 1 1 While I am in favour of extending th
243 Craig Erskine June 6/14/2023 1 1 1 1
244 Peggy Brown June 6/13/2023 1 1 1
245 Catherine Kimball June 6/13/2023 1 1 1 1
246 Elizabeth M Cheever June 6/13/2023 1 1 1 1
247 Patrick Conlon Eastern Trail June 6/13/2023 1 1 1 1
248 Sue Ellen Bordwell June 6/12/2023 1 1 1 1 1 1
249 Michael Berry June 6/11/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 Listed many benefits plus: Heritage
250 David Whittlesey BCDI member 1 June 6/11/2023 1
251 Catherine Curtis June 6/11/2023 1 1 1 1
252 Douglas Dickinson President of the Maine ATV 

Coalition, trailmaster for the Central 
Maine ATV Club, Secretary for the 
Fairfield
Country Riders Snowmobile Club

June 6/11/2023 1 1 1 More funding may be available if b

253 Ben Martens June 6/10/2023 1 1
254 Emma Bond June 6/10/2023 1 1 1 1 More cost effective / viable use of c
255 Lauren Tobias June 6/10/2023 1
256 Linda Hermans June 6/10/2023 1
257 Neil Stottler June 6/9/2023 1 1
258 Jennifer Curtis Topsham June 6/5/2023 1 1
259 Nina Scheepers June 6/5/2023 1 1 1
260 Alicia Heyburn Brunswick June 6/4/2023 1 1 1 1 1
261 Ray Ayotte June 6/4/2023 1 1 1 1 1 1 1 1 Civic pride
262 Manon Whittlesey June 6/4/2023 1 1
263 Mary Malia June 6/4/2023 1 1 Rail not financially feasible
264 Neil Stottler 1 June 6/17/2023 1
265 Kathryn McGloin June 6/10/2023 1 1 1


